

中国造纸协会第三届理事会 第五次会议（扩大）在武汉召开

本刊记者 梁川

2013年5月28—29日，中国造纸协会第三届理事会第五次会议（扩大）在武汉召开。来自各地方造纸协会、科研院所、专业院校、造纸及相关企业的行业领导、专家学者、企业家等代表共计150多人参加了会议。

中国造纸协会第三届理事会第七次理事长会议于5月28日召开。

5月29日召开中国造纸协会第三届理事会第五次会议（扩大），中国造纸协会常务副理事长曹朴芳主持了开幕式。中国财贸轻纺烟草工会巡视员王新卫，中国财贸轻纺烟草工会轻工烟草工作部部长宋清洁，国家环保部总量司副处长张荣社，中国造纸协会副理事长、中国轻工集团公司董事长陈鄂生出席了开幕式。

一、表彰先进

大会对在节能减排、建设绿色生态纸业做出突出贡献的企业和班组进行了表彰，并举行了颁奖仪式，与会领导向获奖企业和班组颁发了奖牌和证书。

中国轻工集团公司董事长陈鄂生宣读了“中国造纸协会、中国财贸轻纺烟草工会关于表彰2012年全国造纸行业节能减排达标竞赛优胜企业、优胜班组的决定”。中国造纸协会、中国财贸轻纺烟草工会决定，授予无锡荣成纸业有限公司等20个单位“全国造纸行业节能减排达标



竞赛优胜企业”荣誉称号；授予金东纸业（江苏）股份有限公司整理部等18个班组（部门）“全国造纸行业节能减排达标竞赛优胜班组”荣誉称号（获奖企业附后）。

中国财贸轻纺烟草工会轻工烟草工作部部长宋清洁宣读了“中华全国总工会关于表彰在2012年全国造纸行业节能减排达标竞赛专项活动中荣获‘全国五一劳动奖状’的企业和荣获‘全国工人先锋号’的班组（部门）决定”（获奖企业附后）。

山东省造纸行业协会理事长宋鸿林宣读了“2012年度中国轻工业造纸行业十强企业名单”（名单附后）。

二、审议工作报告

受钱桂敬理事长委托，中国造

纸协会副理事长兼秘书长赵伟作了“中国造纸协会第三届理事会第五次会议工作报告”。在报告中，赵伟副理事长兼秘书长介绍了2012年中国造纸行业的运行情况，以及中国造纸协会在2012年开展的主要工作和2013年工作要点。2012年，中国造纸协会在协助政府部门推动造纸行业发展政策的制定实施、开展多种形式行业活动、促进企业的对外交流与合作等方面做了大量工作。据介绍，2013年，中国造纸协会的工作重点将是配合环保部等部委开展多项调查研究工作、继续组织形式多样的行业活动、开展生产预警与贸易摩擦应对工作等。

中国造纸协会副秘书长卢慧敏作了“中国造纸协会2012年财务收支报告和2013年财务收支预算

报告”。

中国造纸协会副理事长兼秘书长赵伟作了“关于聘任巴永红为中国造纸协会副秘书长的议案”的报告。

中国造纸协会副秘书长张新平作了“关于吸收18个单位为中国造纸协会团体会员的议案”的报告。

本届理事会审议并通过了以上4个报告。

三、分析形势 交流经验

国家环保部总量司副处长张荣社、国家发展改革委经济研究所副所长孙学工、陕西科技大学造纸工程学院副院长张安龙分别作了形势报告和技术报告。玖龙纸业(控股)有限公司集团公关部经理杨月霜、荣成纸业(中国)控股有限公司研发总经理林文卿、浙江永泰纸业集团股份有限公司董事会秘书陈波、河南江河纸业股份有限公司董事长姜丰伟分别交流了企业在生态文明建设和节能减排方面的经验。

国家环保部总量司副处长张荣社作了“造纸行业环保减排相关政策及要求”报告,从全国总量减排工作进展、造纸行业总量减排要求、造纸行业污水处理设施中控系统建设要点3个方面阐述了总量减排的形势和要求,对全国尤其是造纸行业总量减排进展情况作了综合评述,提出了“十二五”减排的思路、目标和主要工作,强调在总量减排中要加大突出结构减排、加强工程减排、强化管理减排三项措施的力度。张荣社副处长对造纸行业污水处理设施中控系统建设的原则和要点作了进一步介绍。另外,张荣社副处长

对造纸行业近年来取得的减排成效给予了高度评价,同时也指出了尚存在的问题,对造纸行业总量减排提出了严格要求。

国家发展改革委经济研究所副所长孙学工研究员作了“当前经济形势与宏观政策”的报告。孙学工研究员首先分析了我国一季度经济运行特点和工业增长的走势,同时对推动经济发展的三驾马车——消费、投资和出口3个因素的变化情况作了介绍。报告对当前经济发展的形势重点从增长的动力、外部环境、财政金融风险、资源环境约束和社会矛盾等5方面对当前经济发展的影响作了详细分析。孙学工研究员对2011—2020年中国经济增长前景作了预测:2011年GDP增长率为9.2%,预计2015年达到8%以上,2020年为7%左右,同时对2013年宏观经济发展的运行情况和影响因素作了分析。

陕西科技大学造纸工程学院副院长张安龙教授作了“生物酶技术在制浆造纸行业中的应用”技术报告。张安龙教授介绍了应用于制浆造纸行业的打浆酶、助漂酶、漂白酶、脱墨与胶黏物控制酶等生物酶的特点及作用。生物酶对提高纸浆、纸张的产品质量,节能降耗和绿色生产具有很好的促进作用,其应用将为制浆造纸行业带来经济效益和社会效益的双赢。

玖龙纸业(控股)有限公司集团公关部经理杨月霜作了题为“推进生态文明 打造绿色纸业”的演讲,介绍了玖龙纸业(控股)有限公司在节能减排和生态文明建设中取得的经验。除了废纸的循环利用,

玖龙纸业(控股)有限公司还实现了水、造纸轻渣、造纸污泥、造纸浆渣、厌氧沼气生产过程中各种废物综合利用的五大循环,全面打造出“减量化、再利用、资源化”的循环经济发展模式。另外,玖龙纸业(控股)有限公司通过良好的硬件投入和高效的制度建设严抓环保管理,使其在清洁生产、环境友好等方面不断取得新的成绩,绿色发展之路越走越宽。

荣成纸业(中国)控股有限公司研发总经理林文卿作了题为“经济又环保的低氮氧化物排放脱硝技术”的演讲,介绍了这项荣成纸业等单位经过10多年研究与实践并最终完成的技术改造成果。该专利技术适用于大中型水管式锅炉,投资成本大约是常规脱硝设备的50%,运行费用大约是常规脱硝系统的10%~40%。

浙江永泰纸业集团股份有限公司董事会秘书陈波作了题为“坚持‘环保立企’战略方针努力做好节能减排工作”的演讲,从加大环保设施建设、推进节能技术创新、加强能源计量管理等方面介绍了企业在环境保护、节能减排、发展循环经济方面所取得的成绩。

河南江河纸业股份有限公司董事长姜丰伟作了题为“节能减排的措施与设想”的演讲,介绍了该公司通过技术创新与技术改造取得的高效、节能、环保成果,并提出,在当下节能减排效果及产品成本难有突破或明显改善的情况下,是否该适当否定传统、实施新设想?姜丰伟董事长在锅炉、风机、除砂器、高压过热蒸汽用于干燥等方面提出

了自己的新设想，并表示，造纸要降低能耗与成本，必须通过创新找差距，不否定传统就没有真正创新。

四、明确新形势下造纸行业的发展方向

会议最后，曹朴芳常务副理事长对大会作了总结，指出造纸行业当前面临的形势和发展方向。曹朴芳常务副理事长指出，当前世情、国情都发生了深刻的变化，造纸行业面临的风险和挑战也更加前所未有，发展之路将充满坎坷，将受到来自政策、环境、市场、资金、技术、人才及劳动力成本等诸多因素的影响和挑战，将会增加生产经济运行形势的复杂性和市场供需的多变性。面对能源、资源和环境的瓶颈，消费需求结构的重大变化，全球资源、市场、资本激烈

的竞争，信息化强劲发展对纸产品结构的影响，以及产品绿色贸易壁垒的挑战，需要在求发展的实践当中准确把握各发展阶段的特征，及时调整和提出科学发展造纸工业的战略思想，创新发展的理念，破解发展中的难题，不断开拓发展造纸工业的广阔空间，全面提升造纸产业的整体水平和竞争能力。未来造纸工业的发展趋势将集中体现在以下3个方面：造纸工业将进一步有效利用资源，提升产业链价值，提高产出水平；节约资源，保护生态环境，将是造纸工业永恒的主题，并将引导将来的技术发展方向；造纸工业是资金密集型的产业，企业负债率、财务成本过高是当前的现状，也是战略转型期较长时间存在的问题，资源、环境的双重压力对造纸行业而言是长期的挑战，迫切要求造纸行业

在资源、环境、结构3方面实现新的突破，有待认真总结经验和问题，积极推进我国造纸工业节约资源、保护环境和调整结构3项工作的进展，促进产业转型升级和加快科技创新型、资源节约型和环境友好型绿色纸业的建设。

关于战略转型期造纸工业的趋势，曹朴芳常务副理事长建议关注钱桂敬理事长在第二届中国造纸装备发展论坛上作的题为“适应造纸工业战略转型需求 增强自主创新能力”的讲话。在这个讲话中，钱桂敬理事长对战略转型期造纸工业的趋势作了详细阐述，为指导造纸行业在战略转型期的发展指明了方向。

本次会议时间紧凑、内容丰富，圆满完成了各项议程。

附：获奖企业

1. 2012年全国造纸行业节能减排达标竞赛优胜企业、优胜班组

优胜企业:无锡荣成纸业有限公司、金华盛纸业(苏州工业园区)有限公司、金东纸业(江苏)股份有限公司、浙江永泰纸业集团有限公司、宁波中华纸业有限公司(宁波亚洲浆纸业有限公司)、民丰特种纸股份有限公司、吉安集团股份有限公司、浙江景兴纸业股份有限公司、福建省晋江优兰发纸业有限公司、山东晨鸣纸业集团股份有限公司、山东恒联投资有限公司、山东太阳纸业股份有限公司、山东博汇纸业股份有限公司、中冶纸业银河有限公司、山东冠军纸业有限公司、河南江河纸业股份有限公司、岳阳林纸股份有限公司、玖龙纸业(控股)有限公司、四川永丰浆纸股份有限公司、云南云景林纸股份有限公司。



优胜企业



优胜企业

优胜班组：金东纸业（江苏）股份有限公司整理部、无锡荣成纸业有限公司热电组、上海殷泰纸业有限公司工务部、宁波亚洲浆纸业股份有限公司公用部水环处水务科运行班组、宁波亚洲浆纸业股份有限公司生产部造纸丙班、宁波中华纸业有限公司造纸二厂丁班、浙江荣成纸业有限公司生产制造部、浙江荣成纸业有限公司废水课、浙江荣成纸业有限公司配套动力车间热电厂、山东晨鸣纸业集团股份有限公司寿光本部铜版纸工厂抄纸丙组、华泰集团有限公司技术中心、山东太阳纸业股份有限公司环保节能处、山东泉林纸业有限责任公司环保总车间、中冶纸业银河有限公司环保分厂三车间丙班、山东恒联投资有限公司恒联浆纸碱回收部、山东天和纸业有限公司节能减排领导小组、河南江河纸业股份有限公司造纸二部、四川永丰浆纸股份有限公司生产技术部。

2. 在2012年全国造纸行业节能减排达标竞赛专项活动中荣获“全国五一劳动奖状”的企业和荣获“全国工人先锋号”的班组（部门）

荣获“全国五一劳动奖状”的企业：玖龙纸业（控股）有限公司、河南江河纸业股份有限公司、无锡荣成纸业有限公司、浙江永泰纸业集团股份有限公司。

荣获“全国工人先锋号的班组（部门）”：山东太阳纸业股份有限公司环保节能处、山东泉林纸业有限责任公司环保总车间、华泰集团有限公司技术中心、山东晨鸣纸业集团股份有限公司寿光本部铜版纸工厂抄纸丙组、中冶纸业银河有限公司环保分厂三车间丙班、宁波亚洲浆纸业股份有限公司公用部水环处水务科运行班组、金东纸业（江苏）股份有限公司整理部、四川永丰浆纸股份有限公司生产技术部。

3. 2012年度中国轻工业造纸行业十强企业

玖龙纸业（控股）有限公司、山东晨鸣纸业集团股份有限公司、华泰集团有限公司、山东太阳纸业股份有限公司、理文造纸有限公司、山东博汇集团有限公司、山东泉林纸业有限责任公司、金东纸业（江苏）股份有限公司、中国纸业投资总公司、山东群星纸业有限公司。 ▮



优胜企业



优胜企业



“全国五一劳动奖状”获奖企业



“全国工人先锋号”获奖集体



十强企业